

“我们的国歌由中国作曲家创作”

——访几内亚比绍驻华大使安东尼奥·塞里福·恩巴洛

海外网 张六陆



“我们的国歌由中国作曲家创作，这是中国和几内亚比绍友好关系的见证。”几内亚比绍驻华大使安东尼奥·塞里福·恩巴洛近日接受人民日报海外网专访时说，几内亚比绍的国歌《我们亲爱的家乡》是由中国作曲家晓河创作的。对于几内亚比绍而言，中国是风雨同舟、携手并肩的好朋友、好伙伴。他由衷希望在任内续写两国友好的佳话，为两国合作探索更多可能。



几内亚比绍驻华大使安东尼奥·塞里福·恩巴洛近照。海外网 付勇超摄

“中国城市都保持了特色”

今年1月24日，恩巴洛飞抵中国，就任几内亚比绍驻华大使。对于外交生涯的新一站，恩巴洛颇有“相见恨晚”之意。他说，从事外交工作以来，就一直想到中国走一走、看一看，但由于种种原因直到今年才得以成行。

对于中国这个远在万里之外的国度，恩巴洛从朋友那里打听到不少关于中国的故事，平时也通过新闻增进对中国的了解。恩巴洛赴任前做足了功课，但亲眼看见中国经济社会发展面貌后，仍感到惊喜：“我看到了不一样的中国，更加真实的中国。”

短短几个月时间，恩巴洛到访了河北、天津、湖南、新疆等多地。“我从未在这么大的国家担任大使，对我来说，这是全新的经历。”虽是初来乍到，但恩巴洛对于中国的理解日渐加深。在天津，恩巴洛参加了第五届世界智能大会，看到了中国在科技研发、建设智能城市方面的热情与投入；在新疆，恩巴洛走访乌鲁木齐、喀

什、阿克苏等地，看到中国政府对新疆社会稳定、人民安居乐业的重视与保障；在湖南，恩巴洛参观了中非经贸合作创新示范园和高桥国际商品展示贸易中心，看到了中国对非合作的真诚与努力……“我去过的所有城市都让我印象深刻。中国城市都保持了特色，拥有强劲的发展势头。”恩巴洛感慨地说，“了解得越多，对中国的印象就越好。”

城市是恩巴洛读懂当代中国的注脚，音乐则成了他了解中国文化的窗口。恩巴洛说，他每天晚上都会通过电台收听中国歌曲。“虽然听不懂唱什么，但是觉得很好听。”恩巴洛笑道，中国历史悠久，文化多元，“期待随着时间推移，我能听懂和喜欢更多中国歌曲，由此逐渐加深对中国文化的了解。”

“中国改变了我们的医疗卫生条件”

恩巴洛也想做一位传唱者，把中几两国友好故事讲给所有人听。“我认为医疗是人类的生命之本，中国在公共卫生领域给予几内亚比绍的帮助至关重要。”恩巴洛曾任几内亚比绍卫生部长，对于两国卫生合作十分熟悉，其中印象最为深刻的是中国援建的卡松果医院。

恩巴洛说，卡松果医院为几内亚比绍带来了巨大帮助，“卡松果医院是当时最有名的医院，也是唯一一个门类齐全的综合性医院。因此，很多居住在其他地方的人专程到卡松果找中国医生治疗。”自1976年中国政府向几内亚比绍派遣第一批医疗队以来，已有数百位中国医生在卡松果接力这场改善民生的长跑：医疗队年门诊量近万人次、多次赴几内亚比绍各地义诊、与当地医生无私分享学习……如今，从卡松果到中几友谊医院，从医疗专家组到“光明行”义诊活动，从定期医疗器械援助到邀请几内亚比绍医生来华培训学习，两国医疗合作的成果更足。“中国改变了我们的医疗卫生条件。”恩巴洛说。

与中国医者一道在几内亚比绍挥洒汗水的还有中国农技专家。自1976年起，中国农技专家的身影就一直活跃在几内亚比绍巴法塔区，帮助当地种植水稻。不仅

如此，他们携手几内亚比绍技术人员，不断筛选水稻良种，其中，“美味12号”在当地种植大获成功。“中国水稻良种在巴法塔生产、培育的效果非常好，我们的产量一直在翻倍。”恩巴洛说，“农业对几内亚比绍的发展至关重要，非常感谢中国长期以来对几内亚比绍农业发展给予的帮助。”

“中国是最具担当的国家之一”

坚持互惠共赢是两国同为发展中国家的默契，也是两国践行多边主义的体现。恩巴洛表示，中国在多边框架内发挥作用是许多发展中国家的重要关切，因为中国始终在多边框架内捍卫广大发展中国家的利益，“对于这一点，包括几内亚比绍在内的所有非洲国家都感同身受。”

在恩巴洛看来，中国对外合作秉持不干涉别国内政的原则，这对非洲国家维护自主性非常重要。“非洲需要中国，我认为中非合作取得成效改变了非洲的全球格局。”恩巴洛说，“自从中国与非洲建立合作关系后，非洲用短短20年的时间达到了过去500年都未曾达到的发展水平。”

眼下，新冠肺炎疫情依旧肆虐，“疫苗鸿沟”仍然存在。让恩巴洛最难忘的，是中国一次次向非洲伸援手。“非洲非常愿意接受国际社会向我们提供医疗援助。在所有国家中，中国明确表达了将全力支持非洲国家抗疫工作，还为此专门制定了对非援助计划。”恩巴洛表示，中国不仅直接向非洲国家提供防疫物资、医疗器械和新冠疫苗，还帮助非洲国家组建本地的实验室，发展本土制药能力，“中国是最具担当的国家之一。”

在中国，恩巴洛了解到，中国共产党百年来带领中国人民取得了一个又一个举世瞩目的成就：从国家独立到消除贫困，从改革开放到“一带一路”，从和平共处五项原则到构建人类命运共同体……中国用自身发展不断为世界进步注入动力。“我坚信，世界发展的未来取决于中国。”恩巴洛说。

大使说

今年5月26日至29日，我与30多位非洲国家驻华大使和外交官参访中国新疆。我们参观了关于新疆的反恐和去极端化斗争主题展，在乌鲁木齐走访了清真寺，在阿克苏参观了植树博物馆，在喀什参观了工厂和村庄。此外，我们与新疆人民就当地宗教活动的开展以及不同民族人民的交流和融合等话题进行了交流。

参与这次访问的所有成员高度赞扬中国政府在打击恐怖主义方面的努力。新疆的首要问题在于反恐，而不是充斥着西方媒体报道的所谓人权、民族、和宗教权利问题。

新疆曾深受暴力恐怖事件的困扰，给当地造成了巨大损失。这些事件的幕后始作俑者，是宗教极端主义、种族分离主义和恐怖主义。恐怖分子在当地传播恐怖主义视频等，意图分裂中国。在这种情况下，我想问问：世界上哪个主权国家会对国内骚乱视而不见？

新疆当地设立职业技能教育培训机构，让居民有机会接受良好的教育和专业培训，开始新的生活。类似做法在一些西方国家也被广泛采用，符合国际通行准则。

过去4年多，新疆未再发生一起暴恐事件，这使得当地取得令人瞩目的经济发展，从而与中国其他地区一道摆脱了极端贫困。

近年来，新疆棉花生产的机械化水平迅速提高，耕地、播种、管理和收割等农业生产的各个环节都在朝着更高效、自动化和智能化的方向发展。

当地商业服务的发展促进了机械设备的普及。此外，政府对农业机械采购提供的补贴，也大大减轻了农户负担。所有这些因素都促进了新疆棉花的规模化机械生产。美西方一些国家对新疆地区棉花生产过程中所谓“存在强迫劳动”的无端指责，完全没有任何事实依据。

数据显示，2014年至2019年，新疆地区生产总值由9195.9亿元增长到13597.1亿元，年均增长7.2%，居民人均可支配收入年均增长9.1%。新疆地区在经济社会发展以及民生改善方面成果显著。

今年是中国共产党成立100周年，我想借此机会，祝贺中国共产党为提高中国人民福祉所作出的重要贡献以及取得的巨大成就，也祝愿中国共产党把中国建成一个在各个领域都领先的国家。

(作者为几内亚比绍驻华大使)

美西方对新疆的无端指责完全没有事实依据

安东尼奥·塞里福·恩巴洛

采访手记

大使自豪回忆递交国书时刻

海外网 吴正丹

“我在中国当大使”栏目组迄今已走访90多个驻华大使馆，约访几内亚比绍驻华大使安东尼奥·塞里福·恩巴洛的过程与众不同。在之前一次活动上，栏目组成员特地用法语与之攀谈，获得了大使热情的回应。彼此交换微信后，我们才得知恩巴洛大使来自葡语国家几内亚比绍。“用法语约上葡语国家驻华大使”，开启了“我在中国当大使”栏目组与几内亚比绍驻华大使的缘分。

恩巴洛大使认真回应采访提问之余，还热情邀请我们参观大使办公室，并详细讲解自己珍藏的照片。最让大使难忘的，是今年4月在递交国书时与习近平主席及28国新任驻华大使的集体合影。恩巴洛大使自豪地示意：“看！我就在这里。”雄伟的人民大会堂、气势磅礴的巨幅壁画《江山如此多娇》，庄重的仪式与亲切的问候……回忆起现场，大使兴奋不已：“向习近平主席递交国书是我人生中重要的一天，标志着我的驻华大使生涯正式开始。”

除此之外，恩巴洛大使办公室茶几上还陈列着几个相框。大使介绍说：“这些都是我的家人，但由于疫情，还没能来华团聚。”大使笑言，每当向远在异乡的家人聊起自己来华后的见闻，他总是很雀跃：中国地域辽阔，物产丰饶，“什么新奇的好东西都有”。然而，大使的家人却表示“不敢相信”。大使认为，“这并不奇怪”，因为在他本人赴华之前也难以想象中国现今的繁荣富强。面对栏目组镜头，大使说：“有些外国媒体在涉华报道中故意抹黑中国，甚至是非不分、颠倒黑白。这告诉我们，看待中国一定要眼见为实。”

恩巴洛大使特地让工作人员拿来关于几内亚比绍特产的介绍册与旅游宣传册，向栏目组推荐“带货”。“几内亚比绍自然风光美好，河流纵横，湖泊棋布，渔产丰富，是大西洋最重要的渔场之一。”恩巴洛大使介绍，“得益于此，我国拥有新鲜美味的海产品，希望疫情过后能有更多中国朋友来尝尝鲜。”



几内亚比绍狂欢节。

图片来源于网络

国家人文地理

非洲大陆的“神秘花园”

海外网 陆宁远

位于西非海岸线上的几内亚比绍，堪称非洲大陆的一座“神秘花园”。夕阳将每日最后一缕光洒在这里，凛冽的寒冬从不曾在这里过境。得天独厚的气候条件，使几内亚比绍有着绝佳的生态环境，吸引无数游客来此一睹自然生态之美。

如果说，多种多样的民族特色、自然生态、奇异景观共同为几内亚比绍打造了一项绝美的桂冠，那么散落在海岸线外的比热戈斯群岛则是这座桂冠上最闪耀的明珠。由十余座主要岛屿和多座小岛组成，岛上环境优美，动物与大自然和谐相处，被列为联合国教科文组织生物圈保护区。远观比热戈斯群

岛，像极了一位娇羞的姑娘，先是用海水阻隔向往者前进的步伐，又用茂密的植被将其姣好的面庞深藏于绿荫之下。只有登上岛屿，方能一睹其真容。

说起比热戈斯群岛的美貌，不得不提岛上的香橙岛国家公园。这座建立于2000年的国家公园，是几内亚比绍最大的自然保护区和重要旅游目的地。公园由比热戈斯群岛的多个岛屿组成，其中大部分位于比热戈斯群岛的香橙岛。公园内，红树林、棕榈树等植物在此生长，燕鸥、灰鸬鹚等濒临灭绝的稀有动物在此休憩。

若昂拉德梅洛群岛国家海洋公园是几内亚比绍的另一个国家公

园。由于其自然条件优越、适宜生存，绿蠵龟、玳瑁和榄蠵龟等3种世界罕见的海龟品种都在这里安家，并将沙滩作为自己繁衍后代的育婴室。每到繁衍季节，海龟们纷纷爬上沙滩，在柔美的沙中产下蛋卵，也成了园内独特一景。

大自然也给了几内亚比绍绝佳的馈赠。作为世界排名前十的腰果生产国，几内亚比绍的腰果无论是味道还是品质都属于全球上乘，不仅深受当地人喜爱，更是远销海外。当一颗颗腰果挂满枝头时，农民们明白，收获的季节不远了。

几内亚比绍，一个自然的庇护之所，生灵万物和谐相处，书写着生命的赞歌。



几内亚比绍比热戈斯群岛日落景象。

图片来源于网络